de regressdo liquida € igual
0,075, o que significa que uny
incremento de 10% no uso dg
adubos organicos correspondg
a um aumento de 0,7% no ren
dimento agricola do café (vej
grafico XX-B). Parece que 0 a;

aplicacio de adubos quimicos
também resulta em alguma e-
lasticidade a curto prazo da
produgéo cafeeira. Entretanto,
tal elasticidade é limitada, des-
de que ao aumentar em 10%
a aplicacéo de fertilizantes qui-
micos, s6 se obtém um aumen- dubo orgénico da melhores re.
to de 1,5% na produgéo cafeei- sultados nos solos massapé que
ra. no arenito e na variedade Co.
mum que na Bourbon, mas g
diferenca néo é significativa ag
nivel de probabilidade de 5%
O efeito do adubo orgénico
também parece ser de grande
importéncia nos cafeeiros ma
velhos, como mostra o valor dos
coeficientes de regresséo b, dos
estratos H, C e P.

O gasto 6timo de adubos
orgénicos é mostrado abaixo,

te 670 cruzex—

café de 35 cruzei-
anto éste nivel de
fetiva estd muito
o nivel 6timo, que
ertilizantes quimi-

X; — Adubos orgéinicos

Em t6da a amostra, a cor- (e Arvores
relacdo simples com o rendi-
mento do café é menor no caso
dos adubos orgénicos que no
dos quimicos (0,26 em compa-
ragdo com 0,33). Existe uma in-
tercorrelagéo significativa, en-
tre o emprégo de adubos or-
glnicos de um lado e a aplica-

a a amostra, a cor-
nples entre o rendi-

),26. Esta cifra é algo
& co;relagio entre

a densidade de pés de um lado,
e a idade dos cafeeiros (—0,42)
e a uso da méo de obra (0,30),
de outro. N&o é de estranhar a
correlacio positiva entre a den-
sidade de 4rvores por hectares
€ 0 uso da mao de obra também
por hectare, nem a correlago
negativa entre a densidade de
4rvores e a idade dos cafézais.
A diminuigéio da quantidade de
arvores por hectare 4 medida
que a idade dos cafeeiros cres-
ce, é apontada no quadro abai-
X0, cujos dados sfo baseados
nas densidades médias por es-
trato.

Nitmero médio de arvores por hectare
em 7 estratos de solo arenito

¢do de mao de obra (0,32) e baseando-se em hip6tese and-

de fertilizantes quimicos (0,27) logas as postuladas para os fer: 1dade em anos Tédas as
de outro lado. O coeficiente tilizantes quimicos: 4—9 10—30  mais de 30  idades
Gasto Otimo de Adubos Orgnicos  Bae o e ::f :zi 794 838
segundo diversas hipéteses @~ [EEEEEEEEREEEccccccce o L L 840

cruzeiro por hectare

a t0da a amostra, o coe-
€ regressdo liquida b,

Prego do café na arvore

Regressdo liquida entre o rendimento do
— cruzeiro por quilo —

café e adubos organicos

& 35 i 6, 0 que significa que

0 in .

by — 2aby = 0,047 I B 703 915 : m:re;}e;ltot;m pro
by B Dars e e 811 1167 1531 e Em asc fio‘lge
B 2by — 0108 ... 1162 1691 2237 g o de

Nimero de arvores por
de 7,6 por cento. Va
t‘_:' que o efeito da
de arvores por hec-
Muito pronunciado, a-
°¢ HIenos que proporcio-
Que significa que estdo

s

volumosos materiais organicos.
Este fator deve, pois, ser levas
do em conta na interpretacéo
désses dados. O valor médio do

uso de adubos orgénicos foi de

O custo de aplicacio &
mais alto para os adubos or-
génicos que para os quimicos,
devido aos maiores custos de
preparo e transporte dos mais

—ar—

diminuido os rendimentos & es-
cala. O coeficiente de regres-
sdo é mais elevado para a va
riedade Bourbon que para a
Comum e a diferenca é signi-
ficativa, ao nivel de 1 por cen-
to.

A linha de regressdo liqui-
da representada no grafico
XX-C nfo mostra uma conca-
vidade muito significativa,
quando aumenta a quantidade
de arvores por hectare. Con-
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